

丈夫患重病,小儿子刚初中毕业,帮扶人员扶起贫困户家的“顶梁柱”

一家人打拼两年,脱贫走上致富路

□ 记者 孙学涛 通讯员 裴保昌

鄢陵县陶城镇南张庄村村民马景连是2017年建档立卡贫困户。在脱贫攻坚中,她和家人不等不靠,用勤劳的双手经营5亩辣椒、3亩玉米,在2018年年底正式脱贫。她到底是咋脱贫的,背后有啥故事?9月22日,记者对此进行了采访。

突患重疾 昔日“顶梁柱”坐到轮椅上

马景连今年50岁,两个儿子,勤劳能干的丈夫柴合昌是个种田能手。柴合昌在农闲时养鸭,家庭纯收入每年都在10万元以上,一家人的日子过得红红火火。

天有不测风云。2016年2月6日下午,柴合昌因突发脑出血,一头栽到地上。随后,救护车把柴合昌拉到许昌市中心医院。在市、县两级医院住院治疗6个多月,他不仅花光了家里的积蓄,而且欠下6万多元的债务。

当时,他们的大儿子刚成家,二儿子刚初中毕业。柴合昌身体虚弱,整天坐在轮椅上度日,还需要做康复治疗,家庭的重担全落在马景连一人肩上。

“当时,我真不知道日子咋过下去。合昌一偏瘫,就像天塌了下来。”马景连说,昔日“顶梁柱”,此刻坐在轮椅

上,马景连只好在家照料柴合昌的饮食起居,靠几亩田地维持生计。

不离不弃 扶起贫困户家“顶梁柱”

2017年,经过精准识别,马景连一家成为建档立卡贫困户。

“刚从鄢陵县中医院回来时,我不知所措,万念俱灰,脑子里产生了一死了百愁的念头。”马景连说,可一想起与她相濡以沫30年的丈夫和未成家立业的二儿子,她的心久久不能平静。面对现实,她却仍然不知所措。

这个时候,鄢陵县职教中心校长卢鹏飞成为她家的帮扶人。卢鹏飞与南张庄村党支部书记张国亮等人多次来到马景连家,在看望柴合昌的同时,帮她理清思路、出主意,鼓励她振作精神,争取早日脱贫致富。

为了帮助这个不幸的家庭摆脱困境、渡过难关,南张庄村党支部根据马景连家的实际情况,先后为他们办理了低保和残疾补贴,为马景连提供了公益岗位。

“人都还在,怕什么!该打工的出去打工。你出不去,在家种几亩辣椒。”卢鹏飞鼓励她。思前想后,马景连决心跟困难作斗争,靠自己的勤劳和智慧改变家庭境况。

“养不成鸭了,鸭棚可以租出去,这

样一年也能收入万把块钱。”卢鹏飞为马景连家的增收想办法,“家里的资源和劳动力,都不能闲着。”

接着,她的大儿子开始在郑州务工,儿媳进入村里的电子厂上班。对于她的小儿子,卢鹏飞鼓励他学开挖掘机,学好谋生本领。

辛勤打拼 一家人2018年脱了贫

时光不问赶路人,星光不负有心人。9月22日下午,在马景连家的辣椒地头,抬眼望去,5亩辣椒长势很好,红红的辣椒挂满枝头。

“今年5月,种了5亩辣椒、3亩玉米,投资600多元给5亩辣椒铺上了滴灌带。干旱少雨,5天浇一遍,到现在浇了12遍。要不,辣椒也不会长得这么好。”说起自己的辣椒,马景连脸上写满了喜悦。

“农忙时,我一早起床,做完家务,把丈夫安顿好后,趁凉快去地里管理辣

椒。再过10天,俺家种的辣椒、玉米就该收获了。按现在的市场行情,今年的收入肯定不赖。”马景连说,“今年,种地投资3000多块,除去成本,纯收入约莫有2万3000块钱。”

如今,马景连的大儿子在郑州一家饭店当厨师,每月收入4000元;儿媳在村里的电子厂务工,每月收入2000多元;二儿子在浙江开挖掘机,每年能挣4万多元。每年,她家还能得到金融分红2500元。2018年年底,马景连一家不仅脱了贫,而且走上了致富路。

马景连说:“政府为俺代缴了养老保险和农村新型合作医疗。一系列精准扶贫政策,让俺打心眼儿里觉得日子有过头儿。”

“对于脱贫攻坚,我们要贯彻落实好党的精准扶贫政策,更要多措并举,帮助贫困户靠自己的双手去奋斗。他们有了脱贫的志气,有了脱贫的技术和头脑,就不愁脱不了贫、致不了富。”张国亮说。



我市公益团队 受邀参加中国“慈展会”

本报讯(记者 毛迎 通讯员 张树明)9月20日至22日,第七届中国公益慈善项目交流展示会在深圳举行。襄城县关爱贫困老人志愿者协会开展的“爱心午餐1+1”项目入围“2019中国公益慈善项目大赛百强”。该协会作为百强项目主体受邀参展,志愿者在中国公益慈善项目交流展示会现场设置了展位,展示的主要内容就是“爱心午餐1+1”项目。

第七届中国公益慈善项目交流展示会的主题是“聚焦脱贫攻坚 共创美好生活”。襄城县关爱贫困老人志愿者协会作为参展团队,不仅展示了许昌公益团队的风采,而且促进了慈善扶贫资源的有效对接。

“爱心午餐1+1”项目是襄城县关爱贫困老人志愿者协会开展的助力脱贫攻坚的公益项目。该协会每周六在社区发放200份午餐,向乡村服务点配送125份午餐。每份午餐成本5元,使用标准套餐餐具盛放。在提供爱心午餐的同时,该协会开展戏曲同台乐、义诊、理发、书法课堂等9项配套志愿服务。“1+1”的内涵是会员一对一定向帮扶贫困户,捐赠人只需花费260元就能为一名贫困户提供一年内每周六的午餐。这种模式易于吸引更多爱心人士加入一对一定向捐赠,通过媒体和网络平台的快速传播,复制到不同的地区。该项目的推广将起到标杆示范作用,产生更大的延伸价值。

成立于2014年3月的襄城县关爱贫困老人志愿者协会是一个“扛着党旗”开展志愿活动的民间爱心团队。该协会有会员2800余名,其中党员200多名,主要通过微信群引领4000余名爱心人士开展志愿服务活动,是目前许昌市最大的关爱贫困老人志愿者团队。



开展增殖放流 助力水生态文明建设

9月24日,许昌市农业农村局在我市景观水系开展了2019年度渔业资源增殖放流活动,在再见三国景区及其上游河段、中央公园水系共投放优质鲢鱼苗80万尾、鳙鱼苗42万尾、草鱼苗4万余尾。

本次放流活动是落实《中华人民共和国渔业法》和《中国水生生物资源养护行动纲要》,保护渔业资源的具体措施;是配合禁渔制度实施,进一步增强全社会保护资源、爱护环境意识的实际行动;也是落实“绿水青山就是金山银山”理念,促进人与自然和谐发展,助力水生态文明建设的重要举措。

记者 孙学涛 摄

迎国庆,请正确悬挂国旗!

本报讯(记者 张铮)9月23日,记者从市城管局了解到,国庆节即将到来,为规范临街单位、商家正确悬挂、使用国旗,城管执法人员对临街单位、商家悬挂、使用国旗情况进行排查,提醒广大市民迎国庆,国旗悬挂应守“规矩”。

近段时间,细心的市民会发现,市区不少街道的商铺门前悬挂了国旗,表达爱国情怀,给美丽的许昌增添了不少节日氛围。市城市管理综合执法支队的队员在日常工作中又多了一项任务:检查商户是否规范悬挂国旗。

当日上午,在市区劳动路,城管队员发现,部分临街单位、商家悬挂、使用

的国旗不规范,大小不一、高矮不一。

有的将旗杆斜插在“门脸”两侧的门缝处;有的为防止国旗被风刮倒,将旗杆与护栏绑在一起或与铁墩系在一处;有的国旗经风吹日晒已经褪色……

城管执法人员在督促临街单位、商家自行整改的同时,要求其采用直立悬挂或45度角悬挂的方式,不得使用破损、污损、褪色或者不规格的国旗。

《中华人民共和国国旗法》规定,国旗是国家的象征和标志,公民和组织都应当尊重和爱护。国旗与其他旗帜同时升挂时,应当将国旗置于中心、较高

或者突出的位置。不得升挂破损、污损、褪色或者不规格的国旗。在直立的旗杆上升降国旗,应当徐徐升降。升起时,必须将国旗升至杆顶;降下时,不得使国旗落地。

对于个别临街单位、商家悬挂国旗不规范,城管执法人员表示,要坚决予以纠正,同时提醒市民,悬挂国旗应按照规定,不要随意悬挂。每名公民都有责任和义务维护国旗的尊严,时刻对国旗予以尊重。

另外,国旗与庆祝新中国成立70周年活动标识旗帜及其他旗帜同时升挂时,应当置于中心突出位置,不得低于其他旗帜。